

“收到习近平主席复信是我人生重要时刻”

——访投身中拉科技合作的古巴科学家裴德乐

“我衷心希望,新时期中古包括科技在内的各领域合作不断深化,更好造福两国人民。”近日,国家主席习近平复信古巴著名科学家裴德乐。

这位扎根中国多年的73岁学者在向习近平主席致信中,介绍了自己所率团队在华推动脑科学研究和中古神经技术合作取得的成果,表示愿继续为促进中古友好,为“一带一路”倡议在全球更大范围落地贡献力量。

收到复信,裴德乐对新华社记者说,他深受鼓舞,愿继续努力参与和促进中古合作,“让习近平主席所描绘的美好愿景成为现实”。

“一带一路”是“人类创举”

深秋时节,位于成都电子科技大学清水河校区里,银杏树叶染上一层金色,为秋天增添一抹亮色。

“很惊喜,很开心!”裴德乐激动的心情久久不能平复。“习近平主席工作那么繁忙,能这么快收到复信,我感到非常高兴。”

裴德乐一直密切关注着9月在古巴首都哈瓦那举行的“77国集团和中国”峰会和10月在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他告诉记者,这两场活动都见证了中古、中拉之间高水平的交流合作,他致信习近平主席的初衷正是想表达钦佩之情,并表达自己继续参与中古合作的决心和信心。

习近平主席在给裴德乐的复信中说,今年是我提出“一带一路”倡议十周年。这个倡议的根本出发点和落脚点,就是探索远亲近邻共同发展的新办法,

开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。

裴德乐说,共建“一带一路”倡议是“人类历史上的创举”,“没有人像习近平主席这样愿意为促进各国共同发展付出如此多的努力”。

他说,在习近平主席领导下,中国人民获得了实实在在的幸福,通过共建“一带一路”倡议,习近平主席指明了增进世界各国人民福祉的道路。

“这是我人生重要时刻”

习近平主席复信裴德乐时指出,你长期致力于增进古巴同中国的特殊友好关系,积极推动中外科研合作,取得多项突破性进展,我向你和你率领的团队表示祝贺。

裴德乐告诉记者,收到习近平主席复信是他人生中最重要三个时刻之一。第一个是,父母告诉童年的他,人一生中最大的使命就是“为人类服务”。第二个是,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗曾致电鼓励他,要努力研发诊断脑部疾病的新技术,更好地为古巴和拉美地区民众服务。

“第三个重要时刻就是获得习近平主席的复信。父母为我的人生指明了方向,菲德尔让我坚定了信念,习近平主席让我看到了通过共建‘一带一路’合作在更大范围内为人类福祉展开科学研究的可能性。”裴德乐说。

习近平主席在复信中强调,国际科技合作是大趋势。各国需要通过科技创新共同促进人类和平与发展事业。

裴德乐对此深有共鸣:“和平与发展

是科学家的愿望。只有让科学家们互相交流,让世界各地的人们彼此沟通,才能推动人类进步。”

作为古巴科学院和拉丁美洲科学院院士,裴德乐本人就是国际科技合作的践行者,也是中古科研合作的亲历者和见证者。

在电子科技大学任职以来,裴德乐所率领的团队科研不断迈上新台阶,在大脑神经回路间信息传递、脑机交互、帕金森病监测方面取得了突破性进展。与此同时,在他的推动下,电子科技大学与加拿大麦吉尔大学、古巴神经科学中心开展科技合作,三国还联合启动脑科学合作计划(CCC计划),共享相关数据、信息和研究成果,迄今已吸引20多个国家和地区参与。

跨越山海拉紧合作纽带

习近平主席在复信中指出,中古老一辈领导人共同缔造的传统友谊茁壮成长,不断结出累累硕果。去年以来,双方又就携手共建中古命运共同体达成重要共识。

中古是携手同行的好朋友、志同道合的好同志。“古中传统友谊深厚,多领域合作成果丰硕。”裴德乐告诉记者,“比如,在医疗卫生领域,两国合作密切,很多中国科研成果被介绍到古巴,造福当地民众。”

在中国工作生活多年,裴德乐见证了中国的飞速发展,尤其是科研能力的巨大提升,也在收获真挚的友谊。2017年,裴德乐获得“中国政府友谊奖”。

2019年,他应邀来京参加国庆观礼。

在大学课堂上,裴德乐常跟学生们分享科研经验和人生感悟,鼓励他们敢于尝试、勇于创新并享受探索的过程,满怀热情和好奇心去叩开未知世界的大门。

在博士生金煜眼中,裴德乐就像和蔼可亲的邻家爷爷。“为了给我讲明白一个知识点,他会亲自编程讲授。他很珍惜时间,白天在实验室工作,晚上还要与古巴实验室的工作人员视频连线,我常常收到他半夜发来的工作邮件。”

2014年,习近平主席访问拉美时提出“1+3+6”中拉合作新框架,科技创新是其中重点领域之一。近年来,中拉科技创新合作机制不断完善,合作形式日益丰富,为中拉命运共同体建设持续注入新动力:中阿共建的阿根廷深空站为“嫦娥四号”“天问一号”等执行任务发挥了重要作用;中国与巴西联合研制的地球资源卫星为两国空间技术合作提供更多手段;智利-中国农业科技研发中心、智利-中国示范农场等项目促进了适用农业技术在中智乃至拉美市场的转移和应用;中拉可持续粮食创新中心建设加速推进……不断涌现的生动事例、不懈付出的中拉“同行者”、造福于民的多项合作成果,见证着中拉友谊跨越山海、薪火相传。

目前,电子科技大学正在积极推进“一带一路”联合实验室的创建工作,这也将成为其同古方科技创新合作的重要平台。“实验室基于古巴和中国合作,但面向全世界。”裴德乐说。

(新华社北京11月2日电)

1-9月四川规上工业企业利润由降转增

实现利润总额3056.0亿元,同比增长0.2%

华西都市报(记者朱宁)11月2日,记者从四川省统计局获悉,1-9月,四川规模以上工业企业实现利润总额3056.0亿元,同比增长0.2%,比全国高9.2个百分点。记者注意到,这是今年以来,四川规上工业企业利润总额同比增速首次转正,工业企业营收利润恢复向好态势。

分经济类型看,国有控股企业实现利润总额1320.0亿元,同比增长16.0%;股份制企业实现利润总额

2720.0亿元,增长0.2%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额231.0亿元,下降2.9%。分企业规模看,大型企业实现利润总额1586.4亿元,同比增长4.3%;中型企业实现利润总额762.3亿元,增长2.2%;微型企业实现利润总额707.3亿元,下降9.5%。

从41个工业大类行业看,有22个利润总额实现增长,2个持平,17个下降,行业增长面为53.7%。其中:汽车制

造业增长111.0%,电力、热力生产和供应业增长30.3%,电气机械和器材制造业增长28.3%,酒、饮料和精制茶制造业增长15.5%,石油和天然气开采业增长9.7%。

随着市场需求持续恢复,工业品价格逐步回升,工业企业营收也在明显好转。1-9月,全省规模以上工业企业实现营业收入35319.7亿元,同比增长1.7%;发生营业成本29210.4亿元,增长2.2%;营业收入利润率为8.7%,同比下

降0.1个百分点。

1-9月,规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为82.7元,同比增加0.4元;每百元营业收入中的费用为7.9元,同比减少0.1元。9月末,规模以上工业企业每百元资产实现的营业收入为140.9元,同比减少6.1元;人均营业收入为174.9万元,增加9.4万元;产成品存货周转天数为9.9天,增加0.7天;应收账款平均回收期为30.5天,增加0.2天。

2023年知名高校四川人才活动周秋季推介招聘活动圆满收官

现场收到简历5000余份 硕博人才占比超九成

华西都市报(四川日报全媒体记者樊邦平)11月2日,记者从省委组织部(省委人才办)获悉,“美丽四川·创业天府”2023年知名高校四川人才活动周秋季推介招聘活动日前圆满收官。活动现场共收到简历5000余份,其中硕博人才占比达九成以上,线上收到简历近9万份,高学历人才已成引进主流。

相较往年,此次推介招聘活动进一步创新形式。我省在清华大学、北京大学召开两场主场招聘活动的同时,还分别在与相关市(州)急需紧缺专业人才契合度高的哈尔滨工业大学、中南大学、西北农林科技大学和兰州大学,举办科技、产业、农业、生态4个专场推介招聘活动,带动其他市(州)开展百余场分场活动,探索形成

“主场+专场+分场”人才招引模式。

今年是省校合作战略开启的第十年,也是知名高校四川人才活动周启动的第十年,已累计吸引集聚11万余名优秀人才到川创新创业。我省各地主动“走出去”,把各类人才“引进来”已成为常态。

今年高校人才活动周分别在春季和秋季举行了推介招聘活动。省委组织部(省委人才办)相关负责人介绍,两场推介招聘活动是根据高校招聘规律,在上半年创新开展春季推介招聘基础上,我省大规模组团赴外开展秋季推介招聘,营造出良好招才引智氛围。同时,我省充分发挥秋季招聘应聘人数多、春季招聘落地率高的优势和作用,做到了人才

能招尽招、愿来尽来。

近年来,四川人才队伍规模不断壮大、人才结构不断优化、平台载体不断扩大,人才总量实现历史性突破,已成为海内外高端人才高度集聚区域之一,全省共有研发人员32.5万人,人才资源总量突破1100万人、居西部第一位。

值得一提的是,2014年,四川启动实施省校合作战略,清华大学成为第一家签约高校。以此为开端,四川先后与35所国内外知名高校建立战略合作关系。从人才交流、产学研平台建设、重大项目科技攻关到科技成果转化,省校合作作为推动新时代治蜀兴川再上新台阶、奋力谱写中国式现代化四川新篇章贡献了强大的“智力引擎”。

(上接04版)

李克强同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务的一生,是献身于共产主义事业的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽!

(新华社北京11月2日电)